

「六升」數據亮麗 中國經濟企穩

IMF 上調增長預期 盼對全球帶來積極效應

香港文匯報訊 綜合《人民日報》及新華社報道，投資增速有所回升、出口逐月回穩向好、製造業出現積極變化、新登記企業較快增長……一季度經濟社會發展的成績單傳遞給國人信心的同時，也為國際貨幣基金組織（IMF）對中國經濟的客觀評價提供了註腳。在該組織最新一期的《世界經濟展望》報告中，上調中國經濟增長預期，認為中國推出的經濟轉型措施見成效。

發改委13日發佈一季度部分宏觀經濟數據。其中內地全社會用電量一季度增速同比回升2.4個百分點；3月成品油市場需求回升，消費量同比增長7.2%，與工業生產聯繫緊密的柴油消費量，由1、2月份的同比下降轉為同比增長2.99%。同時，一季度投資增速、企業利潤等多項數據回升，國家發展改革委政研室副主任、新聞發言人趙辰昕表示，中國一季度「開門紅」有充足依據和充分支撐，6個「升」可以體現這種經濟形勢的積極變化。一是投資增速有所回升；二是價格總水平有所回升；三是企業利潤由降轉升，是去年6月份以來首次月度正增長；四是房地產市場交易明顯回升；五是財政收入增速回升，為去年1月份以來最快增速；六是市場預期有所回升。

進出口有望實現回穩

好消息還不止於此。來自海關的消息表明，一季度出口逐月回穩向好，其中3月份出口1.05萬億元（人民幣，下同），增長18.7%。儘管今年外貿形勢依然嚴峻複雜，下行壓力仍然較大，但促進外貿發展的積極因素在不斷積聚、積累，隨着穩定外貿增長各項措施逐步落實到位，今年我國貨物貿易進出口有望實現回穩。

工業和信息化部裝備司的最新統計顯示，一季度造船新接訂單量較大幅度回升，新承接船舶訂單量742萬載重噸，同比增長23.9%。前3個月，我國造船完工量、新接訂單量、手持訂單量分別佔世界市場份額的31.0%、83.2%和42.8%，其中新接訂單市場份額比去年同期提高50.9個百分點。工商總局也發佈數據，今年一季度，內地新登記市場主體保持了較快增長勢頭。前3個月，內地新登記市場主體301.1萬戶，比上年同期增長10.7%，註冊資本（金）8.8萬億元，增長68.9%。除企業外，內地新登記個體工商戶187.8萬戶，新登記農民專業合作社7萬戶。

外貿發展新動能正在積聚

天津富士達集團是一家生產單車的傳統外貿企業。記者在這家企業的一個焊接車間裡看到，20多台機械手臂取代焊工正在焊接三角車架，為整個焊接工序節省了三成人力成本。

富士達的舉措是中國眾多製造業企業應對綜合成本上升的一個縮影。提升生產機械化、自動化、智能化水平，通過轉型升級保持競爭優勢，正成為中國眾多製造業企業的共識和努力方向。

海關數據顯示，從出口主體看，一季度民營企業出口佔比繼續保持首位，出口同比增長2.4%，佔出口總值的46.1%，外貿內生動力繼續加強。

商務部貿研院院長顧學明分析，當前及未來一段時期，中國製造業發展面臨發達國家「再工業化」與新興經濟體「加快工業化」的雙重擠壓。

此前，國際貨幣基金組織於12日在《世界經濟展望》報告上，下調今年明兩年全球經濟增長預期，但與此同時，上調中國經濟增長預期，認為中國推出的經濟轉型措施見成效。報告說，上調中國經濟增長預期反映了中國近期推出的穩增長措施及中國國內穩健的消費需求。

IMF認為，中國在經濟轉型過程中將對全球經濟帶來積極溢生效應，對自身及世界都有益處。

外貿轉型升級需防產業「空心化」



經歷了1、2月的連續負增長，3月中國出口同比增速明顯改善。

嘉里大通物流重慶分公司為當地眾多出口商提供報關與物流服務。該公司國際部經理楊啟迪告訴記者，一季度業務與往年持平，但客戶普遍反映出口面臨較大困難。「有個摩托車企業客戶，往年每年要向南美洲出口1,000個集裝箱的貨物，今年一季度才出口了不到40個集裝箱。」楊啟迪說。

在採訪中記者發現，很多地方和企業都認為今年外貿環境更嚴峻，尤其傳統行業、傳統出

口目的地和傳統貿易方式受到的挑戰更大。

一季度中國與歐盟、美國和東盟等主要貿易夥伴雙邊貿易均有所下降；外商投資企業、國有企業進出口分別下降9.1%和16.9%；加工貿易進出口下降11.6%。

業者：將重視提升品質

「市場旺的時候大家沒什麼轉型動力，現在外部壓力倒逼我們加速調整產品結構，在技術上創新、在工藝上提高，更注重環保效能。」一位出口商說。

外貿強則產業強，產業強則經濟強。外貿事關內地數十萬家企業的生存發展，直接或間接

創造上億就業崗位，在中國經濟新舊動力轉換接續的關鍵期，「出口馬車」仍需發力。

阿里巴巴旗下的一達通外貿綜合服務平台副總經理肖鋒認為，今年政府工作報告沒有設定外貿增量目標，而是要求「回穩向好」，將重心調整到提升外貿品質上來。

中國貿促會研究院研究員劉英奎建議，當前外貿轉型升級，應提高傳統優勢產品競爭力、鞏固出口市場份額，這意味着傳統勞動密集型產業向外轉移力度不宜過急過大，防止出現產業「空心化」；同時加大對新興產業培育力度，壯大技術含量高、產業帶動力強的裝備製造等新的出口主導產業。

■新華社



資料來源：《人民日報》、新華社

出口商說，市場外部壓力促使產品在技術上創新、在工藝上提高。 資料圖片

香港文匯報訊 中華能源基金委員會昨日在港透露，五位中國學者將於當地時間4月20日在紐約聯合國總部講述「中國故事」。本場「中國故事」的主題是「十三五」規劃與中國的新坐標。據介紹，將赴美演講的這五位學者分別來自中國社科院、北京大學、國家發改委經濟研究所、中華能源基金會等機構。他們將分別講述「十三五」期間中國經濟發展面臨的新形勢、拓展互聯網空間、能源結構戰略性調整、軍隊改革、中國外交等議題。

中國學者將赴聯合國講述「十三五」

闡述國際能源合作

作為世界第二大經濟體，中國的經濟、社會發展頗受全球關注。今年「十三五」開局，恰逢世界經濟不景氣，中國經濟正在轉型。前往紐約聯合國總部演講的中國學者將結合國際社會的關切，重點講述「十三五」期間中國經濟發展面臨的新形勢、能否跨越「中等收入陷阱」、如何防範金融風險、完善和改革金融監管體制、如何把握信息技術變革趨勢、推動互聯網和經濟融合發展，超前佈局下一代互聯網等。

此外，因應新常態下經濟轉型的挑戰，「十三五」規劃綱要提出創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，還明確提出推進能源革命。解讀中國能源結構戰略性調整的同時，中國學者還將闡述中國的國際能源合作。

「中國故事」專場始於2013年，是中華能源基金委員會在聯合國總部一年一度的重點活動之一。它為聯合國各成員國、機構和實體以及國際金融機構、私營部門、民間團體和其他相關機構的代表，提供來自中國的最新消息，幫助他們了解中國的政府決策、社會發展、市場動態、文化創新、環境保護等。今年的「中國故事」主題是「進入小康：十三五規劃與中國的新坐標」。中華能源基金委員會是在香港註冊，非營利、非政府組織的國際智庫。

中國經濟崩潰論可以休矣



今年以來國際上看空中國的聲音很多，評級機構接連下調中國的主權評級和企業評級，但中國經濟卻拿出了一份首季「開門紅」的成績單，令所謂中國經濟崩潰論挨了當頭一棒。

部分經濟指標的超預期好轉，顯示中國政府動員經濟的能力依然強悍，去年以來實施了超過5萬億的重大工程包投資及略微寬鬆的貨幣政策，很快就直接轉化為經濟回升。而在未來五年，6.5%的增長率已是一個政治目標，是確保到2020年人均GDP在2010年的基礎上翻一番所需的最低速度，當經濟增長速度一旦成為一項硬任務，外界若再質疑中國政府的決心、預言中國經濟崩潰，顯然是十分不明智的。

經濟由高速轉到中速的背後，是經濟結構調整和增長動力轉換，是由一種平衡轉向新的平衡。在經歷6年回落之後，中國經濟正逐步接近底部進入新的平衡，此時過度看空中國經濟前景的理由並不充分。當然，解決中國經濟的深層問題還是要依靠全面深化改革，唯此才能真正提升中國經濟的底氣和外部的信心，將短期政策支撐的經濟「小陽春」真正變成可持續的穩定增長。

■記者 海巖